



新闻发布稿第 10/62 号
立即发布
2010 年 2 月 26 日

国际货币基金组织
美国华盛顿特区，20431

基金组织总裁多米尼克·施特劳斯-卡恩 为危机后世界中的基金组织提出新的构想

布雷顿森林委员会年会今天在华盛顿特区召开，国际货币基金组织（基金组织）总裁多米尼克·施特劳斯-卡恩在[演讲](#)中阐述了被他称为“21 世纪基金组织”新构想的关键内容。

总裁解释说，这个“构想是为了应对 186 个成员国在后危机时代面临的挑战，改革基金组织以使其更加有效，同时坚定地恪守基金组织创始人赋予它的核心职能”。他补充说，这个“新的职能”应涉及全方位的宏观经济和金融部门政策，因为它们对现代世界中的全球稳定具有影响，并将增强基金组织作为“系统性稳定监护人”的作用。

施特劳斯-卡恩先生就更新基金组织的职能提出三项关键工作：

改进危机预防。他说，基金组织可以改进其对系统性和金融风险的监督。他说，“我们正在考虑一个新的多边监督程序的设想”，从而以全新的方式评估一国政策所产生的系统性影响。该程序将对基金组织在国家一级的监督和 20 国集团最近推出的相互评估程序的努力形成互补。施特劳斯-卡恩先生还认为，基金组织可以在帮助解决更为广泛的国际政策挑战中发挥作用，为迎接这些挑战，需要一个“可以找到持久解决方案的强化的多边办法”。

关于金融风险，施特劳斯-卡恩先生认为，重点应是改善“风险是如何通过系统进行渗透的追踪”工作。这将包括加强监督几十家大型、复杂的金融机构，它们是构成国际融资的基本“管道”。在谈到资本帐户放开时，他强调了基金组织的“务实立场，包括在资本管制问题上”。

支持危机应对。施特劳斯-卡恩先生强调，在发生系统性危机时，基金组织贷款需在速度、覆盖范围和规模上远远超过以前的假设。“我们目前正在研究各种方案，包括短期和多国信贷额度”。基金组织也正在寻求办法，使其保险产品“灵活信贷额度”更加具有吸引力，以及如何同地区储备库合作。欧盟与基金组织规划并行的贷款所发挥的“积极和稳定的作用”就是其中一例。

关于对低收入国家的支持问题，施特劳斯-卡恩先生强调了基金组织去年采取的重要步骤——包括改革和精简贷款条件。“但我们还可以做得更多”，他说。这可能包括扩大基金组织作为“保险提供者”的作用，“以应对全球波动或其他冲击，包括来自气候变化的影响”。还应考虑向面临脆弱性和安全问题的国家提供创新的融资方案。

加强国际货币体系。施特劳斯-卡恩先生强调，尽管存在一些问题，当前的国际货币体系“在危机期间表现出弹性”，美元也发挥了“避风港”资产的作用。展望未来，挑战将是设法“减少对预防性储备的高需求与有限的储备供给之间的紧张关系”。基金组织可以在提供流动性上发挥作用。

关于是否需要新的全球发行的储备资产这个老问题，总裁表示，“现在探讨这类设想，进而考虑未来时期全球体系可能需要什么，从理论上讲是正常的”。

施特劳斯-卡恩先生还强调，除非基金组织能够解决在治理方面存在的“长期不满”，否则基金组织的新职能将缺乏合法性。在欢迎 20 国集团坚定支持基金组织治理改革的同时，他指出，“将这些承诺变为现实并不容易”。例如，基金组织 2008 年的份额和话语权改革仍然没有生效。尽管早在 2008 年 4 月，此改革已经基金组织几乎所有理事的批准，但迄今为止，在基金组织的 186 个成员国中，仅有 64 个成员国——占所需 85% 投票权的约 70%——通过了让改革生效的相关立法。“要实现持久的治理改革”，他说，“基金组织需要所有成员国的积极支持”。

总裁还谈及多边主义的重要性。“如果说这场危机对我们有什么启示，那就是，今天这个世界需要比在 1944 年创建布雷顿森林机构时更多的多边主义”。提到危机期间出现的“前所未有”的国际政策协作，他说，“21 世纪将要求更多的这种协作，而不是更少。更多的多边主义，而不是更少。更多的基金组织，而不是更少”。

欲了解关于基金组织职能的更多资料，请见：

基金组织的职能——法律框架；基金组织政策报告；2010年1月22日

<http://www.imf.org/external/np/pp/eng/2010/012210a.pdf>

基金组织的职能——概述；基金组织政策报告；2010年1月22日

<http://www.imf.org/external/np/pp/eng/2010/012210a.pdf>